Temat: Zastosowanie metody liczb zespolonych do obliczania pradu
sinusoidalnego.

Impedancja rezystora:

Zr=R

Wedancja idealnego rezystora jest czeS¢ rzeczywista, czes¢ urojona jest zerowa.
Impedancja cewki indukcyjnej:

Zp = jX = jwL

Impedancja idealnego induktora jest urojona (przy zerowej czesci rzeczywistej)
X>0X>0 - charakter indukcyjny
Impedancja kondensatora:

Impedancja idealnego induktora jest urojona (przy zerowej czesci rzeczywistej)
X<0X<0 - charakter pojemnosciowy

METODA SYMBOLICZNA - WYKORZYSTANIE W PRAKTYCE

Przebieg czasowy napiecia dany jest wzorem:

u(t) = Asin(wt + @)

Przechodzimy na postac tzw. wartosc¢ zespolong:
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Aby przejs¢ nalezy amplitude podzieli¢ — w przypadku przebiegu sinusoidalnego —
przez pierwiastek z dwoch, natomiast argumentem \wyktadnika potegi jest przesuniecie
fazowe, poniewaz czas jest zerowany, wiec nie uwzgledniamy pulsacji. Zatem
wartosc zespolona jest niezalezna od czasu.

Laczenie impedancji: analogicznie jak przy taczeniu rezystancji

Przyklad 1. (metoda symboliczna — impedancja)

Obliczy¢ impedancije dwojnika, dla danej pulsacji. Wynik przedstawi¢ w postaci
algebraicznej i wyktadniczej.
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Rozwigzanie:
W pierwszej kolejnosci wstawmy w uktad impedancje zgodnie ze wzorami.



Nastepnie
taczymy impedancje zgodnie z zasadami jak przy tgczeniu rezystancji. Ponizej
odpowiednie réwnania:
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taczenie impedanciji, dzielenie liczby zespolonej — czyli mnozenie przez sprzezenie,
wynik ostateczny w postaci algebraicznej i przejscie do postaci wyktadniczej poprzez
trygonometryczna.
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Ostatecznie:

Z=01+0.1 = /0,02 (cos T+ jsinT) = /0,02 + e/

Przyklad 2. (metoda symboliczna — Prawo Ohma)
W danym ponizej schemacie obwodu panuje stan ustalony. Nalezy wyznaczy¢

prad i(t)i(t).
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Rozwigzanie:

Aby rozwigzac tego typu zadanie nalezy skorzysta¢ z metody symbolicznej i Prawa
Ohma. Napiecie mamy dane: e(t)e(t). Szukamy prad i(t)i(t), zatem po zamianie na
wartos¢ zespolong nasze Prawo Ohma przyjmie postac:
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Prad w metodzie symbolicznej to 1, napiecie to E, natomiast Z jest impedancjg, czyli
oporem. Whniosek jest taki, ze aby wyznaczy¢ przebieg pragdu nalezy wyznaczy¢
impedancje, dzieki temu bedziemy mogli podstawi¢ pod wzor.
Zacznijmy od zamiany przebiegu czasowego napiecia na warto$¢ zespolong:

e(t) = 3V2sinwt = E=—— ¢/ =3 [V]

Nastepnie wyznaczmy impedancije:
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zasadami tgczenia impedancji wyprowadzono nastepujgce wzory:
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Impedancje tgczymy szeregowo i wstawiamy wartosci dane w zadaniu:
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Teraz mozna juz skorzystac¢ z prawa Ohma, a wartos¢ zespolong pradu zamieni¢ na
przebieg czasowy:
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5 i(t) = ‘;—E V2 sin(2t + 45°) [A] = sin(2t + 45°) [4]  (odp!)

Zatem odpowiedzig jest wynik i(t)=sin(2t+45"0)i(t)=sin(2t+450).
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